

搭建文明互鉴之桥 凝聚发展进步合力

中宣部召开座谈会

学习贯彻习近平总书记给田华等8位电影艺术家重要回信精神

盛夏北京，群贤毕至。为期两天的全球文明对话部长级会议11日落下帷幕。来自约140个国家和地区的600余位嘉宾相聚在这里，共商文明互鉴之道，共话和平发展未来。

“中国愿同各国一道，秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观，践行全球文明倡议，推动构建全球文明对话合作网络，为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力。”习近平总书记致全球文明对话部长级会议贺信中的诚挚话语，彰显中国作为文明古国和最大发展中国家在百年变局中的责任与担当。

秉持和而不同、兼收并蓄的文明理念，中国积极搭建对话平台，推动交流互鉴，在深化学理中凝聚共识，在包容互鉴中推进合作，为推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化、携手构建人类命运共同体，注入深沉而持久的文明力量。

以大国担当搭建对话之桥

“在当前全球面临诸多重大挑战、处于关键转折点的时刻，举办此次会议可谓恰逢其时。”纳米比亚前总统南戈洛·姆本巴在会议开幕式上表示，应充分利用这一宝贵平台，共同探索实现更多包容、公正与尊重的对话路径。

这也是与会嘉宾的共同感受。面对前所未有的世界之变、时代之变和历史之变，新时代中国坚持互学互鉴、开放包容、合作共赢，持续搭建文明对话平台，推动文明交流走深走实，让更多国家和人民切身感受到文明互鉴的现实意义与时代价值。

日本前首相鸠山由纪夫说，习近平主席始终以鲜明的中国特色和深厚的东方智慧，为推动人类文明发展不断注入信心。埃及前总理伊萨姆·沙拉夫告诉记者，全球文明倡议等一系列中国面向全球提供的公共产品，回应时代课题，彰显习近平主席作为“一位真正的思想家”对世界格局与人类未来的深刻洞察。印度尼西亚前总统梅加瓦蒂表示，习近平主席提出的全球文明倡议“对构建更加公平、包容、和谐的世界具有重要意义”。

当国际社会普遍呼吁通过对话化解分歧、凝聚共识之时，此次会议回应了各国对不同文明相互尊重、增进理解的共同期待。

“文明反映着各国的独特性与发展的多样性。我们必须积极加强文明对话，促进相互理解与合作。”格鲁吉亚议会文化委员会主席乔治·加布尼亚亚期间接受新华社记者采访时表示，中国搭建文明对话平台，推动互学互鉴，为人类文明发展进步作出重要贡献。

此次会议发布《全球文明对话部长级会议北京宣言》和包含110项内容的行动计划清单，取得沉甸甸的成果，反映出与会各方的高度共识。

宣布成立“全球文明研究院”；设立文明交流互鉴基

金；未来5年，根据发展中国家实际需要，实施50个文化、文明领域发展合作项目，面向发展中国家举办200期文明互鉴与文化交流专题研修班项目……行动计划清单中丰富而务实的举措，彰显中国携手各国深化交流合作，以互学互鉴共同应对全球性挑战，促进世界和平发展的行动力。

肯尼亚国际关系学者阿德希尔·卡文斯说，中国持续为不同文明搭建理解与合作的桥梁，“展现了中国作为文明古国与当代大国在推进全球文明对话中的格局与担当”。

以交流互鉴共绘发展蓝图

“如果一个人只顾着把自家房子盖得又高又大，却不愿让邻居也在附近建房，最终他会发现，那座孤零零的大房子，远不如一个热闹街区里的小屋有价值。”在本次会议的一个分论坛上，莱索托外交部常务秘书莱赫拉以生动比喻，道出深刻道理：真正的繁荣，源于开放、包容和共享，而非只顾自己、以邻为壑。

莱赫拉接受新华社记者采访时说，中国与莱索托之间的文明交流，正不断转化为推动发展的实际成果。“同中方在共建‘一带一路’和中非合作论坛框架下展开交流合作，让我们在农业、教育、技术等领域受益匪浅。”他说，这种互利共赢的合作，正是文明对话的应有之义。

“我们追求的不是中国独善其身的现代化，而是期待同广大发展中国家在内的各国一道，共同实现现代化。”习近平主席多次这样强调。

今天的文明对话，不局限于博物馆、考古发掘点，而是深入到发展合作的一线、科技创新的前沿，化作携手逐梦现代化的前行动力。

走访上海新能源汽车“超级工厂”和汇聚前沿科技的“模速空间”，领略制造强国的创新活力；走进陕西西农农业示范园，实地感受从播种到收割“全流程无人化”的现代农场场景；在山东的博物馆里，用指尖触碰科技与传统的交融……会议前夕，与会嘉宾们踏访广袤的中国大地，切身感知中国式现代化的澎湃脉动，在交流对话中汲取经验智慧。

“奇迹”，是世界媒体对中国发展的共同印象。“奇迹”从何而来？回望来路，中国的发展之路正是在借鉴世界优秀文明成果中不断开拓的。如今，中国正以自身的发展改革实践增益世界，为共同发展带来新的动能和启迪。

中国—哈萨克斯坦时空智能与可持续发展“一带一路”联合实验室哈方执行主任杜曼·伊曼马迪告诉记者，中国的新能源技术正助力中亚国家迈入绿色发展快车道，构建“绿色产业链”。在湄公河畔，中柬共建的“鱼米走廊”已成为带动农民增收的致富通道，在柬埔寨农林渔业部官员泰索莫尼眼中，这将助力当地农业迈向“更具韧性和可持续性的未来”。

以对话合作凝聚时代共识

在全球文明对话部长级会议的一场论坛上，伊拉克共产党总书记阿马尔·巴亚提的发言令人动容。他从伊拉克长期深陷战火的历史讲起，呼吁不同文明之间增进理解与认同，抵制强权政治、暴力干涉等狭隘思维。

“感谢习近平主席为发起全球文明倡议所作出的努力。”巴亚提指出，全球文明倡议“有助于建立更加公正、平等的世界秩序”，深化文明对话、架设理解桥梁、弘扬公平正义的行动尤为珍贵，“尤其是在我们这个渴求安全、稳定与发展的地区”。

世界如何走出冲突与对抗的迷局，迈向和平与发展的通途？不少与会者把目光投向那些已在多边合作机制中开花结果的实践探索。

“上海合作组织的经验尤为宝贵。”上海合作组织前秘书长、塔吉克斯坦前驻华大使拉希德·阿里莫夫近日在天津出席“世界市长对话·上合峰会城市”活动后，马不停蹄赶赴北京参会。他说：“上合组织团结了拥有不同历史、文化、语言的国家，其实践证明，文明对话不仅可行，而且成效显著。它能够构建信任、强化合作、为和平发展创造条件。”

无论是上海合作组织，还是金砖机制、中国—中亚机制，中国始终致力于在双边合作框架下推动文明交流互鉴，倡导各方在文明多样性中寻找共鸣、增进了解与信任。由此诞生的“上海精神”、“金砖精神”和“中国—中亚精神”，既凝结了不同文明相处之道的智慧，也生动映照出中国在不同多边合作平台上坚持以对话促共识、以合作聚合力，携手推动完善全球治理体系的不懈努力。

“弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值”，习近平主席提出的这一重要理念承载着人类社会对美好未来的共同期望，汇聚起加强多边合作的文明合力，在会上也收获了强烈共鸣。

阿尔及利亚—中国友好协会主席伊斯梅尔·德贝什在本次会议上表示，习近平主席倡导弘扬全人类共同价值，尊重文明多样性，推动不同文明在平等对话中彼此成就、共同发展。“我们正需要这样的理念，让各国在相互理解中凝聚共识，在合作中回应时代关切。”

柬中友好青年之家《当代世界》(柬埔寨版)东方主编兴索万接受新华社记者采访时说，世界各国拥有不同的历史背景和独立视角，但这并不意味着冲突或对立，“我们应从全人类共同价值中汲取力量，相互尊重、平等相待、加强合作，共同推动人类社会不断进步与发展”。

面向未来，中国将继续以大国担当架起文明对话之桥，携手各国以文明之光照亮前行之路，为推动共同发展、完善全球治理、促进人类社会繁荣进步贡献更大力量。

新华社记者 朱瑞卿 赵伟宏 耿鹏宇 (新华社北京7月12日电)

就菲律宾发表关于「南海仲裁案裁决」出台九年声明

外交部发言人答记者问

财政部下达农业生产 防灾救灾资金1.97亿元

据新华社北京7月12日电 (记者 刘开雄、申铖) 记者12日从财政部获悉，近日，财政部会同农业农村部下达中央财政农业生产防灾救灾资金1.97亿元，支持湖北、湖南、广东、广西、重庆、贵州、云南等7省(自治区、直辖市)受灾地区积极应对洪涝、台风等灾害影响，开展农业生产防灾救灾相关工作。



7月12日，天舟九号货运飞船与长征七号遥十运载火箭组合体垂直转运至发射区。 新华社记者 杨冠宇 摄

天舟九号将于近日择机发射

新华社海南文昌7月12日电 (李国利、邓孟) 天舟九号将于近日择机发射，箭船组合体12日转运至发射区。

据中国载人航天工程办公室介绍，当日上午，天舟

九号货运飞船与长征七号遥十运载火箭组合体垂直转运至发射区。目前，文昌航天发射场设施设备状态良好，后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作，计划于近日择机实施发射。

香港国家安全展览厅参观者数量破百万

新华社香港7月12日电 (记者 孟佳) 香港特区国家安全展览厅12日迎来第100万名参观者——来自香港保良局陆庆涛小学的学生。展览厅为前来参观的该校师生们举办了庆祝仪式。

国家安全展览厅是香港特区首个系统介绍国家安全的专厅，也是香港特区首个实体国家安全教育基地，2024年8月7日对公众开放。

第100万名参观者是保良局陆庆涛小学三年级学生。他们12日下午在老师带领下来到展览厅参观，香港特区维护国家安全委员会秘书长区志光向他们颁发了纪念证书。

区志光表示，国家安全展览厅在国安教育上担当了非常重要的角色，通过丰富的展品、精简的文字、科技的

展示、有趣的互动装置，赢得各界的赞赏和口碑，参观人潮络绎不绝，最高单日参观量超过13000人次。

“非常高兴见到国家安全展览厅过去11个月来取得的成果，并期望展览厅能继续得到市民及社会各界的支持。”区志光说，市民可以通过参观展览厅深化对国家安全认识，进一步巩固提升全民守护国家安全的力量。

多位受访学生代表表示“成为第100万名参观者感到很开心”“学到好多关于国家安全的知识”“对3D观影厅印象深刻”……他们用真诚稚嫩的话语表达了对国家安全的理解，也表达出对维护国家安全重要性的认识。

展览厅负责人张建光表示，未来两年将继续搜集珍贵及有代表性的展品，希望扩大展览厅面积。

马登云：在担架上指挥战斗

在青海省海东市民和回族土族自治县烈士陵园，前来瞻仰的市民宋女士通过历史图片和文字介绍，看到民和籍抗日英烈马登云的事迹后，触动很深：“今天的幸福生活，离不开革命先烈的浴血奋战、拼死守护，这是家乡的骄傲，也是历史的丰碑。”

马登云1906年出生于今青海省民和县古郡镇。他自幼学习刻苦，青年时工于书法，长大后心怀报国理想弃笔从戎，先后毕业于庐山军官训练团和步兵学校军校官班。

全民族抗战爆发后，马登云奔赴战场，随部参加江西修水、湖北通城等战役，以勇敢善战而著称。1938年5月，日军计划沿长江而上企图攻占武汉。马登云作为营长奉命率部参加防守马当要塞。

马当要塞地处江西彭泽县境内，是长江防线重要军事要塞，地理位置十分重要。日军以猛烈炮火猛攻，全营战士在马登云率领下誓死抵抗，与日军血战几昼夜。

1941年12月，日军发动了第三次长沙会战，并集中兵力向长沙大举进攻。1942年1月初，日军在围攻长沙的战斗中败退，时任国民党第79军98师293团上校团长的马登云，奉命指挥炮兵协助第292团浏阳河东岸侯家冲日军进攻。

第292团团长、副团长在指挥战斗时身负重伤，马登云临危受命，兼任该团代理团长继续执行任务。在率部向日军发起猛烈进攻时，马登云身上三处负伤，连站立都十分艰难，但他坚持不下火线，在担架上指挥战斗，以炮兵掩护，指挥两团兵力猛攻日军。

将勇兵必坚。战士们在他的指挥下精神大振，在突破敌军中线阵地后，进而收复侯家冲、黎家坪等日军据点。紧接着，马登云又指挥部队强渡浏阳河，攻克榔梨市，次日乘胜追击又克高桥。日军在飞机掩护下，仓皇撤退。他率部跟踪追击，直至捞刀河以北。战后，军部为马登云记大功一次。此次长沙会战，马登云率部以坚强的毅力和顽强不屈的精神同敌人战斗，战果显著。

1944年，日军攻破长沙后，进攻衡阳。8月，马登云率部由衡阳向东转移途中，得知新宁友军被困，奉命率部驰援解围。行军至白沙附近，遭日军伏击，在激战中不幸中弹，英勇牺牲，时年38岁。

在抗日战争中，像马登云这样的英雄人物数不胜数。“他们出生入死，以身殉国，铸就了不朽的抗日忠魂。”马登云的外孙王春晓说，现在他致力于搜集相关历史资料，希望更多人了解革命英烈的英勇事迹，传承革命先辈的精神力量。

海东市民和县退役军人服务中心主任毛吉强介绍，近年来，当地通过梳理英烈事迹，及时补充完善烈士陵园等红色教育基地展示内容，以缅怀革命先烈、传承红色基因为主题，弘扬红色文化，营造崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的浓厚氛围，在全社会树立崇尚英雄、缅怀先烈的良好风尚。

新华社记者 张子琪 (新华社西宁7月12日电)

